

伦敦公寓楼大火致 30 人死亡

为省 5000 英镑的悲剧？

英国警方 16 日证实，日前发生在英国首都伦敦西部一栋高层居民楼的火灾已造成 30 人死亡，死亡人数仍有可能继续上升。

新华社记者 16 日致电伦敦警察局，一位发言人回复说，目前尚无法证实大火中的失踪人数，警方也从未对外发布过相关数字。

14 日凌晨，位于伦敦西部的这栋名为“格伦费尔塔”的居民楼发生火灾。15 日，英国首相特雷莎·梅下令，对火灾情况进行全面的公共调查。

1 警方展开刑事调查

英国《泰晤士报》16 日报道称，目前仍有 45 人在火灾中下落不明，其中包括 10 名儿童。火灾死亡人数有可能最终超过 50 人，因为目前调查人员尚未进入居民楼较高楼层。

警方此前曾预计，火灾发生时，居民楼内有 400 至 600 名住戶。

伦敦警察局已成立调查小组，对这次火灾原因展开调查。

警方表示，将调查是否有人在这次火灾事故中负有刑事责任。

英国女王伊丽莎白二世和威廉王子 16 日前往安置中心看望受灾民众，并向救援人员和志愿者表示感谢。

英国首相特雷莎·梅当天前往医院看望伤者，宣布拨款 500 万英镑用于购置应急物资。她表示，要对事故原因进行彻底调查，受灾民众提出的疑问需要得到回答。

→ 6 月 16 日，在英国伦敦，英国女王伊丽莎白二世（左）看望受灾居民。

新华社发



← 图为 6 月 17 日在英国伦敦拍摄的 14 日发生火灾的居民楼。

新华社/法新



2 隔热材料竟成祸根

这两天，英国舆论要求追责的呼声一直没有停歇。大火发生之后，相关部门失职的证据也浮现出来。“洒水系统只要 20 万英镑，为什么没有安装？为什么大楼居民被告知，待在屋内等待救援？这导致许多人被活活烧死。”

近年来，英国会在不少建筑物外墙覆上一层隔热物料，以节省能源。专家表示，为免隔热层受潮，最外层的防水材料往往与隔热物料留有空隙。在这次大火中，它的作用如同“烟囱”，成为火势快速蹿上高层的通道。

分析人士认为，这起悲剧与起火大楼外墙的聚乙烯隔热层设计有关。《泰晤士报》援引一位建筑供货商的话说，发生火灾的高层居民楼外墙材料是价格较低的不防火材料，虽然在英国符合建筑标准，但在德国被列为易燃材料，而美国则在 2012 年就规定高层建筑禁用这种材料。

去年，英国的莱登集团承接了着火大楼的翻新工作，给外墙增加了一个保温外包层。这个保温外包层是三层“三明治”结构，前后两层是铝

板，中间加一层保温层。

当时，供货商有三种外包板可供选择，其中两种防火，但价格略贵。然而他们选择了最便宜的一种。这种外包板中间的隔热层，用的是聚乙烯。这种聚乙烯隔热层，就算加了阻燃剂，也只能刚好满足一些最低消防要求而已，根本不算耐火。

供货商披露，这种聚乙烯隔热板，每平方米的价格为 22 英镑。而同一公司生产的使用耐火材料制成的防火外包层的价格，为每平方米 24 英镑。2 英镑的差距，使承包商最终选择了中间夹着聚乙烯的铝板。

媒体表示，就算用比较贵的防火材料铝板，整栋大楼也只会多花 5000 英镑。议员布莱克沉痛地表示，“整栋楼只需要多花 5000 英镑，这起悲剧也许就可以避免，说出来真是让人难以置信。”

英国舆论认为，此次大火暴露出英国监管方面的诸多漏洞。全英约有 4000 栋类似的高层居民楼，多数建于上世纪 50 至 70 年代。据估计，英国约 3 万栋建筑物也装设了类似的隔热层，专家呼吁尽快修订消防条例。

3 示威者冲进市政厅

越来越多的人开始质疑火灾是一场“人祸”。16 日下午，数百名示威者在伦敦肯辛顿和切尔西市政厅外举行抗议活动，其中数十名示威者一度冲进市政厅。

抗议民众高呼“我们要正义”、“我们要答案”等口号，在肯辛顿和

切尔西市政厅门前的广场上示威，要求政府尽快查明火灾真相。

《每日电讯报》称，随着媒体质疑失火公寓楼的装修材料和消防措施都存在严重问题，人们已经“化悲痛为愤怒”。

4 英工党领袖提议“征富济贫”

反对党工党领袖杰里米·科尔宾 15 日提议政府征用周边闲置豪宅来安置灾民。

几乎被完全烧黑的公寓楼叫格伦费尔塔，高 24 层，地处肯辛顿和切尔西。这个城区因不少明星、王室成员、企业家和银行家在此置业而闻名。英国媒体报道，格伦费尔塔是当地罕见的“廉价房”，租金十分“平易近人”。按照美国《赫芬顿邮报》的说法，从那里步行 10 分钟，便到了豪车云集的富人住宅区，仿佛两个世界。

科尔宾当天到格伦费尔塔附近一座教堂看望受灾居民和帮助他们志愿者。他告诉媒体记者，无可否认的是，这里正在上演“双城记”。“肯辛顿的南部富得让人难以置信，是整个国家最富的地方。而发生火灾的街区，我想，是全国最穷的地方。”

科尔宾的话或许有些夸张，但肯辛顿和切尔西北部与南部贫富悬殊，却是事实。英国政府发布的英格兰地区 2015 年贫困指数显示，以就业状况而论，同样在肯辛顿和切尔西，格伦费尔塔及其周边区

域占了全英格兰最穷的 20%，而相距 8 分钟车程的诺丁山街区则是全英格兰最富的 20% 所在。

科尔宾当天在议会下院再次提到“双城记”。他提议，鉴于缺乏可供受灾民众居住的地方，可以征用闲置房产临时安置那些虽然逃生却被大火烧得一无所有的灾民。

“必须找到（闲置）房产，如果有可能的话还要征用，来保证受灾居民得到本地安置，”科尔宾说，“你在伦敦闲置豪华的住宅和公寓，以此获得土地升值，而那些无家可归的人却到处找地方住。这怎么能让人接受？”

不少媒体指出，大火再次暴露伦敦乃至英国贫富差距大的社会现实。

从 2013 年起，格伦费尔塔居民就多次向当地政府部门投诉，称大楼存在火灾隐患，但相关部门却始终未能重视这一问题。路透社报道，火灾发生后，可以明显地从居民身上感到怒气。他们指责当地政府只出台对那些有钱人有利的政策，却无视穷人的安全和福祉。

本报综合